

# 上海合作组织青岛峰会举行

(上接第一版)

习近平最后强调,中方愿同各成员国一道,本着积极务实、友好合作的精神,全面落实本次会议的共识,支持下一任主席国吉尔吉斯斯坦的工作,携手创造上海合作组织更加光明的美好未来。(讲话全文另发)

印度总理莫迪、哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫、巴基斯坦总统侯赛因、俄罗斯总统普京、塔吉

克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫,上海合作组织秘书长阿利莫夫、上海合作组织地区反恐怖机构执委会主任瑟索耶夫,阿富汗总统加尼、白俄罗斯总统卢卡申科、伊朗总统鲁哈尼、蒙古国总统巴特图勒嘎,联合国常务副秘书长阿明娜先后发言。他们高度评价中方为推动上海合作组织发展所作贡献和在担任主席国期间所作工作,积极评价上海合作组织接收印度、

巴基斯坦加入的重要意义。各方一致表示,将继续遵循“上海精神”,不断巩固政治、安全、经济、人文等领域务实合作,完善全球经济治理体系,巩固和发展多边贸易体制,在国际法准则框架内解决地区热点问题,推动构建人类命运共同体。“一带一路”倡议再次受到了广泛欢迎和支持。

会议发表了《上海合作组织成员国元首理事会会议新闻公报》(公报全文另发)、《上

海合作组织成员国元首关于贸易便利化的联合声明》、《上海合作组织成员国元首致青年共同寄语》、《上海合作组织成员国元首关于在上海合作组织地区共同应对流行病威胁的声明》。

会前,习近平同与会各方在迎宾厅集体合影。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会议。

## 上海合作组织成员国领导人共同会见记者

(上接第一版)会见记者前,成员国领导人签署了《上海合作组织成员国元首理事会青岛宣言》以及一系列决议,包括批准《〈上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约〉实施纲要(2018—2022年)》,批准《上海合作组织成员国打击恐怖主义、分裂主义和极端主义

2019年至2021年合作纲要》,批准《2018—2023年上海合作组织成员国禁毒战略》及其落实行动计划,批准《上海合作组织预防麻醉药品和精神药品滥用构想》,制定《上海合作组织成员国粮食安全合作纲要》草案,批准《上海合作组织成员国环保合作构想》,批准《〈上海

合作组织成员国元首致青年共同寄语》实施纲要》,批准《上海合作组织秘书长关于上海合作组织过去一年工作的报告》,批准《上海合作组织地区反恐怖机构理事会关于地区反恐怖机构2017年工作的报告》,签署《上海合作组织秘书处与联合国教科文组织合作谅解备忘录

(2018—2022年》),任命上海合作组织秘书长、上海合作组织地区反恐怖机构执行委员会主任等,见证了经贸、海关、旅游、对外交往等领域合作文件的签署。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上述活动。

## 构建命运共同体 开启上合新时代

### ——习近平主席推动上合组织发展五年间

山海连天,清朗阔远,百年老城青岛环胶州湾张开臂弯。6月9日至10日,习近平主席将在这里主持上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议并举行相关活动,会八方宾朋,商合作大计。

这将是上合组织扩员后召开的首次峰会,也将是习近平主席首次以中国国家元首身份主持上合峰会。两个“首次”,是时间偶合,更是众望所归。

过去5年,在习近平主席和其他成员国元首的推动下,上合组织砥砺前行,政治互信更深厚、务实合作更深入、国际影响更深远。

面向未来,“上合”号巨轮将从青岛再度启航,驶向构建人类命运共同体新征程,开启共促团结、共筑安全、共谋发展、共建家园新时代。

#### 应势谋远的担当品格

从绿草茵茵的比什凯克到群山如聚的杜尚别,从白桦葱茏的乌法到阳光炽烈的塔什干、天高气朗的阿斯塔纳,沿着习近平主席“上合足迹”,一幅中国日益走近世界舞台中央的生动画卷徐徐铺展。

这是夙兴夜寐的行程——“会连会”,发表讲话,指引前行方向;面对面,晤谈老友,共话务实合作。

这是重逾千钧的担当——立足当前、放眼长远,既提出高屋建瓴的合作理念,也贡献切实可行的行动方案。

——从弘扬“上海精神”到“构建平等相待、守望相助、休戚与共、安危共担的命运共同体”,习近平主席应势谋远,深化拓展上合合作理念。

“把上海合作组织打造成成员国命运共同体和利益共同体”“牢固树立同舟共济、荣辱与共的命运共同体意识”“打造命运共同体、共建和谐家园”……历次峰会讲话,习近平主席对“命运共同体”念兹在兹。这一中国特色大国外交关键词,同“一带一路”倡议,共同、综合、合作、可持续的新安全观等中国理念一道,被多次写入峰会宣言、新闻公报等上合文件。

——从推动批准《上合组织至2025年发展战略》《上合组织成员国政府间国际道路运输便利化协定》到倡议制定《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》未来5年实

施纲要、商签《上合组织贸易便利化协定》,习近平主席着眼全局,指引上合发展方向。

2014年杜尚别峰会,习近平主席结合地区安全新形势提出商签《上合组织反极端主义公约》建议。2017年阿斯塔纳峰会,成员国元首一致落笔签字,上合组织安全合作法律基础更加完善。

——从推动成立能源俱乐部、上合组织开发银行到倡议举办防务安全论坛、粮食安全论坛、电子商务工商联盟,习近平主席事必躬亲,安排细化上合合作方案。

“民齐者强。”习近平主席格外关注上合组织民心工程。在他的关心下,青年交流营、“科技伙伴计划”、非物质文化遗产交流体验等合作计划一项项落地生根、开花结果。

#### 共同发展的宽广胸襟

欧亚大陆,习近平主席到访次数最多的地区之一。交融的历史、连绵的边界、紧密相连的安全利益和发展利益——在中国特色大国外交棋盘上,这片人类文明璀璨之地,地位重要,意义独特。

2013年9月,首次中亚之行,习近平主席在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲,面向欧亚各国提出共同建设丝绸之路经济带倡议。数日后,他把这项“造福沿途各国民的大事业”带到了上合大舞台。

“上海合作组织6个成员国和5个观察员国都位于古丝绸之路沿线……我们有责任把丝绸之路精神传承下去,发扬光大。”习近平主席在比什凯克峰会上向“大家庭”成员发出共建邀约。

参观塔吉克斯坦杜尚别热电厂,见证乌兹别克斯坦“安格连—帕普”铁路隧道通车,邀请哈萨克斯坦总统体验高铁模拟驾驶……

习近平主席亲力亲为,推动“一带一路”理念融入上合“大家庭”发展血脉,为上合务实合作注入蓬勃动力、开拓崭新天地。

与“一带一路”“结缘”,被视为过去5年上合组织最大变化之一。上合组织秘书长阿利莫夫说,近年来上合组织各成员国提出了系列推动组织合作的倡议,其中最重要的是习近平主席提出的“一带一路”倡议。

百年变局加速演进,不稳定性不确定性成为当今世界的标签。从内部新老成员国磨合适应到外部“三股势力”抬头回流,从地区热点问题久拖不决到保护主义、单边主义

共同繁荣,尤其考验领导人的战略智慧和外交艺术。

对接、融合、发展,这是“中国方案”的核心词。阿斯塔纳峰会上,习近平主席有一段明确表述:“中方和有关各方正积极推动‘一带一路’建设同欧亚经济联盟建设等区域合作倡议以及哈萨克斯坦‘光明之路’等各国外发展战略对接,上海合作组织可以为此发挥重要平台作用。”

惟有大视野,方成大格局。

同俄罗斯总统规划“一带一路”同欧亚经济联盟对接合作,同巴基斯坦总理畅叙中巴经济走廊发展前景,同白俄罗斯总统探讨中白工业园建设进度……以上合“大家庭”双方多边活动为桥,习近平主席同各领导人穷实互信、厚植友谊,推进发展战略对接,推动“一带一路”深入人心。2015年,中俄签署关于丝绸之路经济带建设和欧亚经济联盟对接合作的联合声明两个月后,共建丝绸之路经济带被写入乌法峰会宣言,上合组织合作和“一带一路”建设进入融合发展新阶段。

启动中俄蒙三方合作进程,提出在本地区合作建设中国—中亚—西亚经济走廊、新亚欧大陆桥经济走廊、中蒙俄经济走廊等倡议……借上合组织多边平台之利,习近平主席凝聚各方力量、谋划合作新路,推动“一带一路”建设走深走实。2016年塔什干峰会,中俄蒙三国元首共同见证《建设中蒙俄经济走廊规划纲要》签署,“一带一路”首个多边经济合作走廊步入正式实施阶段。

中美与共,天下大同。在习近平主席亲自推动下,经过各方共同努力,“一带一路”建设与上合组织合作相辅相成、相映生辉,共同推动欧亚大陆走进融合发展大时代。

#### 与时俱进的开拓精神

回顾过往,在冷战后世界变迁中,上合组织突破了制度和文化差异对国际合作的束缚,实现了对传统国际关系或结盟或对抗的超越,开拓出一条与众不同的发展合作之路。17年“化茧成蝶”,上合组织站在新的时代潮头。

百年变局加速演进,不稳定性不确定性成为当今世界的标签。从内部新老成员国磨合适应到外部“三股势力”抬头回流,从地区热点问题久拖不决到保护主义、单边主义

在世界逆势而行,面对新变化新挑战,上合组织将如何应对?

见证新中国外交风云的人民大会堂福建设厅,巨幅油画《武夷之春》苍碧遒劲。青岛峰会召开前,不到一个月时间里,习近平主席在这里接连会见上合组织成员国外长理事会会议、国防部长会议、安全会议秘书会外代表。

彰显重视,指明方向。面对新形势,习近平主席提出三个“要”:“一要不忘初心,坚定弘扬‘上海精神’;二要发挥优势,充分释放扩员潜力;三要开拓进取,锐意推进全面合作”。

锐意进取、开拓进取,这是过去5年中外交带给世界的深刻印象。作为上合组织轮值主席国,中国把这一精神气质融入上合组织发展新进程。

翻看过去一年的“上合日程”,写满了新探索、新实践。举办首届旅游部长会议、首届妇女论坛、首届政党论坛、首届媒体峰会,成立经济智库联盟,恢复“上合组织—阿富汗联络组”机制……白俄罗斯议会上院主席米亚斯尼科维奇如是评价:中国做了大量工作,为上合组织发展提供了新思路、新办法。

开拓进取,既要实践创新,更需理念创新。17年传承与弘扬,“上海精神”在岁月积淀中日益丰厚,习近平主席关于构建新型国际关系和构建人类命运共同体的理念和“一带一路”倡议深化和丰富了“上海精神”的内涵,赋予它新的时代光彩。

为青岛峰会做全面准备的上合组织外长会被视为峰会成果“风向标”。细心的观察家们发现,习近平主席提出的推动构建新型国际关系和人类命运共同体的“两个构建”理念被写入会议新闻公报。

“上合组织一直是‘两个构建’的践行者、示范者。”在中国社科院上海合作组织研究中心秘书长孙壮志看来,中国理念为上合组织未来发展提供了新的精神指引和发展动力。

芳华正茂,前路光明。有理由相信,上合组织将在青岛峰会蓄满能量,以担当引领方向,以合作凝聚力量,以创新开拓未来,为地区和世界稳定繁荣注入源源不断的新动力,为人类文明发展擘画团结协作、携手同行的新图景。

(据新华社)

全场掌声雷动。

周明炎是从旧社会过来的人。因为家境凄寒,靠同样拮据的乡邻东家一把米、西家一碗饭接济才得以度过苦难童年。

解放后,周明炎过上了好日子,不再挨饿受冻,还考上了北京邮电学院,沐浴着党的阳光幸福成长。

赶上了改革开放的春风,周明炎从躲躲闪闪做到光明正大办企业,把联乐集团做得红红火火。

周明炎常说,企业家要有社会责任感,自己能有一些作为和成绩,家乡水土和家乡人民养育了他,更是党和国家的好政策造就了他,党和人民的恩情,一辈子也报不完。

联乐集团(嘉鱼)党支部书记周旭华说,周明炎在集团党员大会上提及最多的就是“办企业不光是为了自己致富,作为一名共产党员,更重要的是为国分忧,为民解难”。

1998年,嘉鱼遭遇百年不遇的特大洪涝灾害,一时谣言四起,联乐集团当时固定资产已近亿元,是潘家湾镇最大的企业,如果联乐动,数十家企业可能引发连锁反应。

作为企业家,周明炎深知企业资产安危的重要性,但作为一名党员,他更考虑到防汛大局稳定性。

周明炎及时召开全员大会,要求职工与公司保持高度一致,服从统一指挥。他一手抓抗洪,在公司组织青年突击队参加一线抢险;一手抓抗灾,加强资产设备固定工作。同时,还捐款捐物近60万元。

## 燃尽生命写担当

全场掌声雷动。

周明炎是从旧社会过来的人。因为家境凄寒,靠同样拮据的乡邻东家一把米、西家一碗饭接济才得以度过苦难童年。

解放后,周明炎过上了好日子,不再挨饿受冻,还考上了北京邮电学院,沐浴着党的阳光幸福成长。

赶上了改革开放的春风,周明炎从躲躲闪闪做到光明正大办企业,把联乐集团做得红红火火。

周明炎常说,企业家要有社会责任感,自己能有一些作为和成绩,家乡水土和家乡人民养育了他,更是党和国家的好政策造就了他,党和人民的恩情,一辈子也报不完。

联乐集团(嘉鱼)党支部书记周旭华说,周明炎在集团党员大会上提及最多的就是“办企业不光是为了自己致富,作为一名共产党员,更重要的是为国分忧,为民解难”。

1998年,嘉鱼遭遇百年不遇的特大洪涝灾害,一时谣言四起,联乐集团当时固定资产已近亿元,是潘家湾镇最大的企业,如果联乐动,数十家企业可能引发连锁反应。

作为企业家,周明炎深知企业资产安危的重要性,但作为一名党员,他更考虑到防汛大局稳定性。

周明炎及时召开全员大会,要求职工与公司保持高度一致,服从统一指挥。他一手抓抗洪,在公司组织青年突击队参加一线抢险;一手抓抗灾,加强资产设备固定工作。同时,还捐款捐物近60万元。

汶川地震捐款30万元;玉树地震捐款10万元;向红十字会捐款20万元……为当地修路、通自来水、盖学校等公益性事业,周明炎累计捐款700余万元。

在精准扶贫攻坚战中,周明炎虽然年事已高,身体不便,但他主动捐资15万元,为帮扶对象杨氏残疾人兄弟建起了楼房,经周明炎帮扶而走上脱贫致富的农民有200多户。

此外,周明炎还默默资助了50多名寒门学子上大学,抚养了2名孤儿,赡养了1名孤寡老人。

对联乐集团的职工,周明炎一样关心有加。在创业早期时,公司职工周涛的小孩生病动手术,周明炎揣着1.3万元送到了医院,得知周涛家庭困难,还帮他偿还了1万元的债务。

对家乡建设和群众帮扶,周明炎总是慷慨解囊,而对于自己,用他身边工作人员的话来说就是有些“抠门”了。

常年患有哮喘的周明炎一咳嗽就需要纸巾,在外面餐馆吃饭多拿一包纸巾,周明炎都要算账:“这里纸巾2块钱一包,外面副食店只要1块钱,等下去外面买吧。”

周明炎一直用的是三四百元钱的手机,按键镀膜都磨掉了。有人劝他换个好手机用着更方便,周明炎回答:“对我来说手机能打电话就行,没必要多花那个冤枉钱。”

“只要人家说共产党好,我就死而无憾”

不忘初心,不忘本。这是周明炎的人生信条。

2011年,时年70岁的周明炎做了一个重大决定:拿出8000万元资金“兜底”,加上群众自筹和国家配套资金,新建、改造农民房屋480户,建设四邑新村。

当时,集团已由下一代接过接力棒,发展势头良好。花甲之年的周明炎肩上担子轻了许多。

周明炎非但没有去享安享饴弄孙的幸福晚年,而是执意开始了新一轮的新农村建设“创业”。

有没有阻力?也有。毕竟8000万元不是小数目。

但周明炎绝非心血来潮,他认准的事就要干到底。

周明炎说,我们的钱币之所以叫人民币,是意味着财富属于人民,不能都归于个人,投资新农村建设,是为了不忘恩,不忘本。

2013年10月,首批178户村民喜气洋洋集体搬进了新建别墅。

村民游大明仍记得当天的场景:“我家只出了11万块钱,分到了两栋楼,两个儿子一人一栋,房前有晒谷场,房后有小院,公园、广场我们这里都有,比住在城里舒服多了”。

在四邑新村,水、电、路、网络、天然气等配套设施一应俱全,还修建了党员群众服务中心、农家书屋、农家超市、村医疗室、文化广场等便民工程。村民提及周明炎无不竖起大拇指。

帮助村民住上新房子的心愿逐步达成,周明炎又忙着按“建设一个新村,建成五大基地”的规划要求,用自己在商海打拼积累的人脉牵

线搭桥,引荐企业助力发展四邑新村。浙江、武汉等地企业先后累计投资1亿余元承建了2300亩苗木基地、500亩花卉基地、万亩竹柳基地。同时,按照“客商+农户”的模式建设500亩现代科技农业基地。联乐集团也再度出手,投资2800万元新建现代农村旅游基地。

目前,这五大基地基本建成,为村民提供就业岗位近500个。

村民赵云西在村办企业上班,每个月有6000余元工资;村民张联红以前